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Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Mobilität, Tourismus und digitale Trans-

formation (öffentlich)

Sitzungstermin: Mittwoch, 07.07.2021

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende:  Uhr

Ort, Raum: KFZ, Biegenstraße 13, 35037 Marburg

Anwesend

Vorsitz

Schaker Hussein - SPD

reguläre Mitglieder

Karen von Rüden - B90/Die Grünen

Thorsten Büchner - SPD

Marco Nezi - B90/Die Grünen

Lukas Ramsaier - B90/Die Grünen

Karin Schaffner - CDU entschuldigt / Vertretung Lars 
Küllmer

Heiko Schäfer - CDU

Maik Schöniger - Klimaliste Marburg

Anna-Lena Stenzel - SPD

Inge Sturm - Marburger Linke anwesend 19:15 Uhr

Stefanie Wittich - Marburger Linke entschuldigt / Vertretung Miguel 
Sanchez

Jan von Ploetz - CDU

Magistratsmitglieder

Dr. Thomas Spies - SPD

Wieland Stötzel - CDU

Kirsten Dinnebier - SPD entschuldigt
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Protokoll
Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Er bedankt sich insbesondere bei den zuständigen Mitarbeiter*innen, dass die heutige Aus-
schusssitzung hier im KFZ stattfinden kann, ursprünglich war das Bürgerhaus in Cappel hierfür 
vorgesehen. 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung zu der Sitzung sowie die Beschluss-
fähigkeit des Ausschusses fest. Einwände dagegen werden nicht erhoben.

Die Protokollführung der heutigen Sitzung übernimmt Herr Heilmann.

Der Vorsitzende verliest die Tagesordnung. 

Zu TOP 7 „Bauleitplanung der Universitätsstadt Marburg Bebauungsplan Nr. 6/17 „ehemaliges 
Hauptpostareal zwischen Eisenstraße und Zimmermannstraße“ in Marburg erläutert Oberbür-
germeister Dr. Spies, dass die Vorlage ausschließlich im Ausschuss für Stadtentwicklung, 
Bauen und Wohnen behandelt werden soll. Dieser TOP wird deshalb von der Tagesordnung 
genommen.

Gegen diese Tagesordnung bestehen keine Einwände. 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.06.2021

Die Niederschrift der Sitzung vom 16. Juni 2021 ist allen Ausschussmitgliedern mit der Einla-
dung zur heutigen Sitzung zugegangen.

Stadtverordnete Wittich ist entschuldigt. Für sie nimmt ihr Vertreter, Herr Miguel Sanchez, an 
der Ausschusssitzung teil. In ihrem Namen bringt Stadtverordneter Sanchez folgende Ergän-
zung des Protokolls der letzten Sitzung ein:

„Unter Organisatorisches bitte ergänzen:

Die Stadtverordnete Stefanie Wittich merkt an, dass die enge Taktung der Ausschüsse für Bil-
dung, Kultur, Jugend und Sport mit dem Ausschuss für Mobilität, Tourismus und digitale Trans-
formation nicht funktioniert. 
Einzelne Ausschussmitglieder, der Oberbürgermeister, Vertreter*innen aus Politik und Verwal-
tung samt interessierter Gäste haben nicht die Möglichkeit, an beiden Ausschüssen teilzuneh-
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men. Sie fordert eine kritische Betrachtung der aktuellen Taktung sowie eine zügige Lösung ein, 
sollte das Problem weiterhin bestehen.“

Das Protokoll der Sitzung vom 16.06.2021 wird sodann in der geänderten Form geneh-
migt.

zu 3 Bericht aus der Arbeitsgruppe Verkehr zur Lokalen Agenda 21

Herr Hans-Horst Althaus von der Arbeitsgruppe Verkehr zur lokalen Agenda 21 berichtet, dass 
zwischenzeitlich keine Sitzung der Arbeitsgruppe Verkehr stattgefunden hat, sodass folglich 
kein Bericht abgegeben werden kann. 

Im Vorfeld der Ausschusssitzung wurde durch Herrn Dr. H.-Jürgen Friesen, Arbeitsgruppe 
Nachhaltige Stadtentwicklung zur lokalen Agenda 21, der aktuelle Arbeitsgruppenbericht 07/21 
übergeben und während der Sitzung an die Ausschussmitglieder verteilt. 

Der Bericht ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.

Anlage 1 Anlage zu TOP 3 - Bericht der lokalen Agenda AG NSE 07-2021

zu 4 Bericht zur Erstellung des Nahverkehrsplans 2021 – 2026 (Der Be-

richt erfolgt mündlich)

Der Bericht zur Erstellung des Nahverkehrsplans 2021 – 2026 wurde von Herrn Dipl.-Ing. Jo-
hannes Lensch, planersocietät, mittels einer Powerpoint-Präsentation vorgetragen. 

Nach dem Vortrag dankt der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, dem Vortragenden und 
eröffnet um 18:31 Uhr die Fragerunde.

Zu dem Bericht äußerten sich die Stadtverordneten Ramsaier, Büchner, Stenzel und Nezi, Herr 
Oberbürgermeister Dr. Spies sowie der Stadtverordnete Ramsaier, nochmals Oberbürgermeis-
ter Dr. Spies, Bürgermeister Stötzel sowie die Stadtverordneten Sanchez, Schöniger und von 
Rüden.

Die gestellten Nachfragen wurden durch Herrn Lensch beantwortet. Durch eine ergänzende Er-
läuterung beteiligte sich auch Frau Birgit Stey (Stadtwerke Marburg Consult GmbH) an der Fra-
gerunde.
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Die Präsentation ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.

Anlage 1 Anlage zu TOP 4 - Bericht zur Erstellung des Nahverkehrsplans 2021 - 2016

zu 5 Benennung eines Mitgliedes für den Fahrgastbeirat der Universitäts-

stadt Marburg und des Landkreises Marburg-Biedenkopf

VO/0132/2021

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, stellt die Vorlage kurz vor.

Zunächst meldet sich Stadtverordneter Büchner mit einem Appell an den Ausschuss.

Stadtverordneter Schöniger erklärt sich bereit, diese Tätigkeit zu übernehmen.

Durch die CDU/FDP-Fraktion wird in deren Abwesenheit Stadtverordnete Schaffner vorgeschla-
gen.

Aufgrund der entstandenen Diskussion meldet sich Herr Christoph Rau, in der Funktion der Ge-
schäftsstelle des Fahrgastbeirates, zu Wort und gibt erläuternde Hinweise zur Funktion des 
durch den Ausschuss zu entsendenden Mitgliedes. 

Im Anschluss daran lässt der Vorsitzende über den Kandidaten, Stadtverordneten Schöniger, 
abstimmen. 

Zu diesem Vorschlag gibt es keine Gegenstimmen, sodass Stadtverordneter Schöniger 
einstimmig als Vertreter für den Fahrgastbeirat des Landkreises Marburg-Biedenkopf 
und der Universitätsstadt Marburg gewählt ist.

zu 6 Plangenehmigungsverfahren zum Bau und Betrieb einer partiellen 

Oberleitung für Batterie-Oberleitungsbusse (BOB-Projekt) in der Uni-

versitätsstadt Marburg

VO/0136/2021

Oberbürgermeister Dr. Spies stellt die Vorlage kurz vor. Im Anschluss daran übergibt er das 
Wort an Herrn Rainer Kühne, der im Namen der Stadtwerke Marburg GmbH das BOB-Projekt 
mittels einer Powerpoint-Präsentation vorstellt.
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Nach dem Vortrag dankt der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, dem Vortragenden und 
eröffnet gleichzeitig die Fragerunde. Es äußern sich die Stadtverordneten Schöniger, Hussein, 
Stenzel, Suntheim-Pichler, Ramsaier und von Rüden.

Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 

Der Ausschuss empfiehlt einstimmig, der Vorlage zuzustimmen.

Anlage 1 Anlage zu TOP 6 - Plangenehmigungsverfahren zum Bau und Betrieb BOB_PPT

zu 7 Bauleitplanung der Universitätsstadt Marburg

Bebauungsplan Nr. 6/17 "ehemaliges Hauptpostareal zwischen Ei-

senstraße und Zimmermannstraße" in Marburg

- Bericht über die Ergebnisse der Prüfung, der während der öf-

fentlichen 

           Auslegung undder Beteiligung der Behörden und sonstigen 

Träger

           öffentlicher Belange eingegangenen Stellungnahmen

- Satzungsbeschluss

- Beschluss über die gestalterischen Festsetzungen des Be-

bauungsplanes

VO/0155/2021

Oberbürgermeister Dr. Spies erläutert bei der Genehmigung der Tagesordnung, dass die Vor-
lage ausschließlich im Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen behandelt werden 
soll. Dieser TOP wird entsprechend von Tagesordnung genommen.

zu 8 Anträge der Fraktionen
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zu 8.1 Antrag betr. Teilnahme an der Europäischen Mobilitätswoche

VO/0126/2021

Stadtverordneter Sanchez stellt den Antrag kurz vor.

Zu dem Antrag äußern sich Stadtverordneter Büchner, Bürgermeister Stötzel sowie die Stadt-
verordneten Küllmer, Hussein (zur Sache), Suntheim-Pichler sowie Nezi.

Einzelne Punkte des Antrages werden kontrovers diskutiert sowie mehrere Anregungen vorge-
tragen. 
  
Aufgrund noch zu klärender Details stellt die Stadtverordnete Sturm den Antrag zurück. 
Dieser soll durch die Marburger Linke überarbeitet und neu eingebracht werden. 

Hiergegen gibt es keine Einwände.

zu 8.2 Antrag der CDU/FDP-Fraktion betr. Relaunch Homepage

VO/0161/2021

Stadtverordneter Schäfer stellt den Antrag kurz vor.

Zu dem Antrag äußern sich die Stadtverordneten Stenzel und Sturm.

Des Weiteren nimmt Oberbürgermeister Dr. Spies zu dem Antrag Stellung und teilt mit, dass 
eine Aktualisierung der Homepage bereits in Planung und für 2023 vorgesehen ist. Ein Re-
launch der Homepage ist aufgrund der bereits vollständig ausgeschöpften Kapazitäten, insbe-
sondere auch aufgrund des Stadtjubiläums Marburg800, für das es einen eigenständigen Inter-
netbereich geben wird, und aufgrund der Ausschreibungsfristen vor 2023 objektiv völlig ausge-
schlossen.

Die CDU/FDP-Fraktion zieht den Antrag aufgrund dieser Informationen zunächst zurück. 
In diesem Zusammenhang wird auch TOP 8.3 zurückgezogen.

zu 8.3 Antrag der CDU/FDP-Fraktion betr. Marburg App

VO/0162/2021
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Die Vorlage wird in Verbindung mit TOP 8.2 durch die CDU/FDP-Fraktion zurückgezogen.

zu 8.4 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. zulässige Höchstge-

schwindigkeit Frankfurter Straße

VO/0172/2021

Herr Sanchez stellt den Antrag vor. 

Oberbürgermeister Dr. Spies nimmt zu dem Antrag Stellung und erläutert hierbei auch die recht-
liche Situation. 

Im Anschluss daran äußern sich die Stadtverordneten von Plötz und Schöniger.

Die Rückfrage des Stadtverordneten Schöniger an Herrn Dr. Spies übergibt der Oberbürger-
meister zur Beantwortung an Bürgermeister Stötzel, der diese sowie eine weitere Rückfrage be-
antwortet. 

Weiterhin äußert sich der Stadtverordnete Büchner. 

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, ergreift das Wort und erläutert das Ziel des Antra-
ges. Auch Herr Dr. Spies erläutert im Anschluss daran nochmals den Sachverhalt. 

Frau Sturm teilt mit, dass eine Aussprache für die Stadtverordnetenversammlung beantragt 
wird.

Der Vorsitzende stellt den Antrag daraufhin zur Abstimmung.

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Marburger 
Linke und Klimaliste, gegen die Stimme der Fraktion CDU/FDP, dem Antrag zuzustim-
men. 

zu 8.5 Antrag der Fraktion B90/Die Grünen betr. Umgestaltung der Leopold-

Lucas-Straße zu einem Schulcampus

VO/0174/2021

Stadtverordneter Nezi stellt den Antrag vor und teilt dem Ausschuss zwei Änderungsanträge 
mit:

Unter 1. sollen als weitere Schulen die Mosaikschule und die Waldorfschule aufgenommen wer-
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den sowie das Wort „kurzfristig“ gestrichen und das Wort „forcieren“ eingesetzt werden.

Im Anschluss daran nimmt Bürgermeister Stötzel zu dem Antrag Stellung.

Daraufhin wird der Antrag im Ausschuss ausführlich diskutiert. An der Diskussion nehmen die 
Stadtverordneten von Ploetz, Nezi und Büchner sowie Frau Klug (Leitung Fachdienst Stadtpla-
nung und Denkmalschutz) teil.

Stadtverordneter Nezi beantragt, den geänderten Antrag zunächst in den Ortsbeirat 
Ockershausen sowie in den Ausschuss für Bildung, Kinder und Jugend, Kultur und 
Sport für zu verweisen. 

zu 8.6 Antrag der SPD-Fraktion betr.: Autonomes Fahren als zukunftsträch-

tige Option voranbringen

VO/0183/2021

Stadtverordneter Hussein stellt den Antrag vor. 

Oberbürgermeister Dr. Spies nimmt daraufhin Stellung. An der anschließenden Diskussion neh-
men die Stadtverordneten Suntheim-Pichler, Ramsaier, Sanchez, von Ploetz, Hussein (zur Sa-
che) sowie Büchner teil. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag daraufhin zur Abstimmung.

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von SPD und CDU/FDP, bei Enthaltung Bünd-
nis 90/Die Grünen, Marburger Linke und Klimaliste, dem Antrag zuzustimmen. 

zu 8.7 Antrag der SPD-Fraktion betr.: Mehr Kontraste für mehr Sicherheit - 

Straßenpoller kontrastreicher gestalten

VO/0185/2021

Stadtverordnete Stenzel stellt den Antrag vor.

Bürgermeister Stötzel nimmt daraufhin Stellung. 
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Nach den Wortbeiträgen der Stadtverordneten Nezi und Büchner stellt der Vorsitzende den An-
trag zur Abstimmung.

Der Ausschuss empfiehlt einstimmig, dem Antrag zuzustimmen.

zu 8.8 Antrag der Fraktion Klimaliste Marburg betr. Umwidmung der unte-

ren Etage des Parkhauses Oberstadt

VO/0188/2021

Stadtverordneter Schöniger erläutert den Antrag.

Zunächst äußert sich Stadtverordneter Ramsaier zu dem Antrag. Im Anschluss daran nimmt 
Oberbürgermeister Dr. Spies Stellung und übergibt das Wort an Frau Klug (Leitung Fachdienst 
Stadtplanung und Denkmalschutz), die eine Powerpoint-Präsentation zu den geplanten Fahrra-
dabstellanlagen Pilgrimstein vorträgt. Der Vortrag ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.

Daraufhin wird der Antrag im Ausschuss ausführlich diskutiert. An der Diskussion nehmen die 
Stadtverordneten Suntheim-Pichler, von Rüden, Schöniger, Bürgermeister Stötzel sowie die 
Stadtverordneten Sturm, Büchner, Küllmer und Ramsaier sowie Oberbürgermeister Dr. Spies 
teil. 

Stadtverordneter Schöniger stellt den Antrag zurück.

Anlage 1 Anlage zu TOP 8.8 - Fahrradparken-Pilgrimstein_PPT-Entwurf Gestaltungsbeirat

zu 8.9 Antrag der Fraktion Klimaliste Marburg betr. Änderung der Stell-

platzsatzung

VO/0189/2021

Stadtverordneter Schöniger erläutert den Antrag. 

Oberbürgermeister Dr. Spies erklärt unter anderem, dass die Stellplatzsatzung bereits überar-
beitet wird und Anfang nächsten Jahres ein Entwurf vorliegen wird. 

Des Weiteren äußert sich Stadtverordneter Hussein (zur Sache) sowie Bürgermeister Stötzel.

Stadtverordneter Ramsaier beantragt, den Antrag in 2 Absätzen abzustimmen:
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Absatz 1 (Satz 1 des Beschlussvorschlages):

„Die Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg wird gebeten, die Stellplatz-
satzung der Universitätsstadt Marburg unverzüglich dahingehend zu ändern, dass sie den An-
forderungen des Klimanotstands und der daraus folgenden Notwendigkeit einer Verkehrswende 
mit einer Reduktion des motorisierten Individualverkehrs (MIV) gerecht wird.“ 

Absatz 2 (Satz 2 und 3 des Beschlussvorschlages):

„Dies heißt insbesondere, den Bedarf für PKW-Stellplätze niedriger und den Bedarf an Fahrrad-
stellplätzen mit festgelegtem Sicherheitsanspruch höher anzusetzen. Um dennoch eine ausrei-
chende Anzahl an Behindertenstellplätzen zu garantieren, wäre diese entweder als absolute 
Zahl darzustellen oder der prozentuale Bedarf höher als die aktuellen drei Prozent anzusetzen.“

Hiergegen gibt es keine Einwände.

Der Vorsitzende stellt den Antrag, getrennt in zwei Absätze, zur Abstimmung:

Absatz 1:
Ja-Stimmen: Bündnis 90/Die Grünen, Marburger Linke, Klimaliste
Nein-Stimmen: CDU/FDP
Enthaltungen: SPD

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von Bündnis 90/Die Grünen, Marburger Linke 
und Klimaliste, gegen die Stimme von CDU/FDP und bei Enthaltung der SPD, dem Antrag 
zuzustimmen. 

Absatz 2:
Ja-Stimmen: Marburger Linke, Klimaliste
Nein-Stimmen: CDU/FDP
Enthaltungen: Bündnis 90/Die Grünen, SPD

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von CDU/FDP, gegen die Stimmen der Mar-
burger Linke und Klimaliste, bei Enthaltung von Bündnis 90/Die Grünen und SPD, den 
Antrag abzulehnen.

zu 9 Verschiedenes

Beschluss:

zu 9.1 Ablauf zukünftige Sitzungen
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Stadtverordneter Nezi schlägt für die Aufstellung der zukünftigen Ausschusssitzungen vor, dass 
keine zwei Vorträge mehr gehalten werden sollen. 

zu 9.2 Sachstandsbericht Vorlage ÖPNV-Anbindung zum Schloss

Stadtverordneter Nezi möchte von Herrn Bürgermeister Stötzel den Sachstand eines vor ca. 
zwei Sitzungen durch die Stadtverordnetenversammlung beschlossenen Antrages (Stichwort 
ÖPNV-Anbindung zum Schloss / OpenAir) wissen. Es wird Prüfung des Sachverhaltes zuge-
sagt.

zu 9.3 Sachstandbericht Digitalisierung

Oberbürgermeister Dr. Spies teilt mit, dass ein Sachstandsbericht zur Digitalstrategie auf die 
Tagesordnung zur nächsten Sitzung genommen werden soll. 

Marburg, 09.09.2021

Vorsitz: Protokoll:
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